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Az elektronikai forradalom

A társadalmi folyamatok történeti kibonta­
kozását főként három hatótényező irányitja: a 
fejlődés (evolúció), a forradalom (revolúció) és 
a haladás (progresszió). A haladás feltételeit 
igen sok esetben a forradalmi vívmányok te­
remtik .meg. Az említett hatótényezők — ki- 
sebb-nagyobb megszakításokkal, visszaesések­
kel — egyaránt érvényre jutnak a politikában, 
a gazdaságban, tudományban, technikában, 
művészetben, mégpedig a történelmi törvény- 
szerűségek, a társadalmi erőviszonyok dialek­
tikus alakulása szerint. A forradalom gyökeres 
fordulatot hoz a társadalmi közösségek életé­
be, az emberi tevékenységekbe: új szemlélet- 
módok, szokások, eszközök keletkeznek, ame­
lyek fokozatosan áthatják az egész társadalmat, 
a fizikai és a szellemi munka eljárásait, ered­
ményeit.

A technika és a termelés területén Európá­
ban a 17—18. században kezdődött el az ipari 
forradalom (elsőként Angliában), az iparoso­
dás elterjedése, amelynek során a kézműves 
(manufakturális) munkát mind nagyobb mér­
tékben váltotta fel a gépesített gyáripari, nagy­
üzemi, tömegszerű termelés (indusztrializá- 
lás). Később az iparosodás magasabb fokán 
bekövetkezett az ipari termékek, közszükség­
leti cikkek nagy mennyiségű, jó minőségű szé­
riagyártása, tömegtermelése, ezáltal az iparilag 
fejlett országok, a „fogyasztói társadalmak” 
kialakulása.

Századunk második felében ezt a folyamatot 
erősíti a tudomány eredményeinek — közvet­
len vagy közvetett módon megvalósuló — ter­
melőerővé válása, a tudományos és technikai 
forradalom erőteljes kibontakozása. Ennek a 
folyamatnak az utóbbi évtizedekben talán leg­
jelentősebb, társadalmi hatásaiban is gyökeres 
változásokat ígérő megnyilvánulása az elektro­
nikai forradalom, amely elsősorban a fizikai és 
a szellemi tevékenységek nagymértékű elekt­

ronizálását, számítógépesítését, automatizálá­
sát, legújabban pedig a mikroelektronika mind 
nagyobb arányú fejlődését, alkalmazását jelen­
ti, ezért második vagy harmadik ipari forrada­
lom néven is emlegetik. Mivel az elektronikai 
forradalom nem régen kezdődött, javában tart, 
s fejlődési perspektívái, távlatai szinte belátha- 
tatlanok, ma még nem könnyű róla — főleg 
társadalmi hatásait illetően — határozott véle­
ményt kialakítani. Annak érzékeltetésére, 
hogy milyen sokoldalú az elektronika alkalma­
zási köre, a következőkben felsorolunk néhány 
olyan összetett kifejezést, fogalmat, amelyben 
az elektronika (s a vele többnyire rokon értel­
mű automatika) szó található egyik összetevő­
ként.

★

Technetronika (technika + elektronika): az 
elektronizálás, az elektronikus berendezések, 
eszközrendszerek alkalmazása a technikai­
technológiai folyamatokban, műveletekben, a 
gyártmány- és gyártástervezésben, a termelési 
eljárásokban s a hozzájuk kapcsolódó szervezé­
si tevékenységekben, valamint az általános fo­
gyasztási (közszükségleti, háztartási, szórakoz­
tatási stb.) termékek technikai megoldásaiban.

Robotika-robotisztika (robot + elektronika, 
automatika): az ember érzékszerveinek műkö­
dését részben vagy egészben helyettesítő, ki­
terjesztő robotgépek alkalmazása az ipari és 
egyéb munkák végzésében; az ilyen gépek „át­
veszik” az emberi érzékelés funkcióit: látnak, 
tapintanak, s a legújabb kutatások azt ígérik, 
hogy beszéd (hallás) útján is felveszik az infor­
mációkat, és ezeknek megfelelően cseleksze­
nek. Az ilyenféle, embert helyettesítő szerke­
zeteket „ember-protézisnek” is nevezik.

Intellektronika (intellektus + elektronika): 
az emberi értelem, intelligencia problémameg­
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oldási, nagy számú operatív szellemi munka- 
végzési (főként rutin-) feladatait segítő, gyor­
sító elektronikus, számítógépes eszközök és 
módszerek alkalmazása, a szellemi munka au­
tomatizálásának berendezései, eljárásai. Ide 
sorolhatók a mesterséges intelligenciára vonat­
kozó kutatások, elméleti és gyakorlati eredmé­
nyek, a „gondolkodó” gépek, automaták, auto­
mata-hálózatok problémái, valamint a számí­
tógéppel segített oktatás (tanítás-tanulás) kér­
dései.

Informatika (információ + automatika, 
elektronika): az információk és adatok elektro­
nikus, számítógépes gyűjtésének, tárolásának, 
elemzésének, továbbításának eszközei, mód­
szerei és ezek tudományos vizsgálata (Könyv­
táros 1977/8— 10. és 1978/1—2. sz.). A tudo­
mányos információs rendszereken kívül ide 
tartoznak az általános értelemben vett elektro­
nikus adatfeldolgozás, szövegelemzés, szer­
kesztés, sajtó, valamint a tömegtájékoztatás­
ban alkalmazott elektronikus eljárások válto­
zatai.

Bionika (biológia + elektronika): az elektro­
nikus eszközök, módszerek felhasználása a 
biológiában, biotechnikában és a biológiai (or­
ganikus) jelenségek analógia útján való alkal­
mazása az elektronika fejlesztésében.

Bürotika (büró + automatika, elektronika): 
elektronikus eszközökkel működő irodatech­
nika, az ügyvitel, adminisztráció, számvitel 
számítógépesítése, automatizálása, közhasznú 
adatok elektronikus nyilvántartása és szolgál­
tatása.

A kibernetikát is itt említhetjük meg, mint 
a műszaki és társadalmi irányítás, vezérlés, 
szabályozás, ellenőrzés olyan módszerét, 
amely egyre nagyobb mértékben használja fel 
az elektronika, mikroelektronika, számítás- 
technika célszerűen variálható eszközeit, eljá­
rásait, s ezáltal javítja a műszaki-gazdasági irá­
nyítás hatékonyságát vállalati, ágazati s nép- 
gazdasági szinten egyaránt.

Az elektronikai forradalom technikailag leg­
kiemelkedőbb eredménye a számítógépek öt 
generációjának (nemzedékének) viszonylag 
igen rövid idő alatt történt kifejlesztése. A szá­
mítógépek első négy generációját „Neumann 
családnak” is szokták nevezni, mivel ezek a 
gépek a Neumann János által — a 40-es évek 
közepén — kidolgozott elvek alapján épültek. 
A jövő történészei a számítógépet bizonyára 
„történelemformáló találmánynak” fogják mi­
nősíteni — hogy a Magyar Rádió egyik techni­

ka- és kultúratörténeti műsorsorozatának cí­
mét használjuk.

A számítógépek generációit főként az építé­
sükhöz használt alkotóelemek szerint külön­
böztetjük meg. Az első generáció elektroncsö­
vekből (rádiócsövekből), a második generáció 
tranzisztorokból, a harmadik generáció integ­
rált áramkörökből, a negyedik generáció nagy 
és igen nagy bonyolultságú integrált áramkö­
rökből készült. A negyedik generációban al­
kalmazott igen nagy mértékben integrált 
(VLSI = very large scale integration) elemek 
olyanok, hogy önmagukban is egy kis számító­
gépet alkotnak — ez a mikroprocesszor. Az ötö­
dik nemzedék gépei — egyelőre mint prototí­
pusok — a mikroprocesszor-technikát aknáz­
zák ki, és nem univerzális berendezések lesz­
nek, hanem a beléjük épített speciális logikai 
ismeretkészlet, program alapján sajátos, egye­
di problémák megoldását segítik.

A mikroelektronika, mikroprocesszor, mik­
roszámítógép technológiájában lényeges sze­
repe van a chipnék nevezett alkatrésznek. 
A chip angol szó, jelentése: szelet, szilánk, 
forgács; a mikroelektronikában olyan kismére­
tű (a legnagyobb 3 x 3  milliméter) félvezető 
(szilícium, germánium, galliumarzenid) la­
pocska, amely egy meghatározott áramkört lé­
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tesítő integrált elemeket tartalmaz. A VLSI- 
áramkör esetében egyetlen chipen tízezernél is 
több elemet helyeznek el. A Magyar Televízió 
1983 végén sugározta A chip-csodák kora című 
angol filmsorozatot, amely a technológiai eljá­
rásokon kívül jól érzékeltette a mikroelektro­
nikai forradalom eddig bekövetkezett s a jövő­
ben várható társadalmi hatásait, de problémáit 
is.

Hazánkban főként két kiemelt jelentőségű 
kutatási—fejlesztési téma szolgálja az elektro­
nikai, mikroelektronikai forradalom eredmé­
nyeinek hasznosítását, a hazai lehetőségek sze­
rinti fejlesztését: Az egyik a 70-es években 
megindított Számítástechnikai központi fej­
lesztési program, a másik az 1981-ben elhatáro­
zott Elektronikai központi fejlesztési program. 
Az utóbbi program keretében létesült a Mikro­
elektronikai Vállalat, amely — egyebek között 
— a különféle berendezésekben alkalmazható 
chipek gyártását végzi. A magyar iparfejlesz­
tésben rendkívül fontos feladat a „népgazda­
ság elektronizálásának meggyorsítása, a számí­
tástechnika és az informatikai célú eszközök 
alkalmazásának elterjesztése, az elektronikus 
alkatrészeknek és rendszereknek, illetve az 
elektronikai termelési kultúrának a hagyomá­
nyos iparba való beépülése”. Ennek az egész 
ipart átfogó funkcionális feladatcsoportnak 
eredményes megoldása érdekében a Számítás- 
technikai központi fejlesztési program vizsgá­
latait kiterjesztették a számítástechnika (mik­
roelektronika) társadalmi elfogadtatásának, 
használatának kérdéskörére is.

Az elektronika forradalma nem „egyszerű­
en” technikai kérdés, hanem igen komoly tár­
sadalmi probléma is. Valószínűleg ez az oka 
annak, hogy megítélésében szélsőséges véle­
ményekkel találkozunk, mind a szakirodalom­
ban, mind a publicisztikában (főként a nyugati 
sajtóban). A megítélés természetesen függvé­
nye a társadalmi viszonyoknak, berendezkedé- 
si formáknak is. Nem kétséges, hogy a számí­
tástechnika, mikroelektronika széles körű el­
terjedése esetenként gyökeres változásokat 
okozhat mindhárom emberi alaptevékenység­

ben: a munkában, a tanulásban, a játékban és 
ezekhez kapcsolódóan a művészeti eljárások­
ban (gondoljunk az elektronikus zenére, a kép­
zőművészeti, nyelvi-irodalmi kísérletekre).

Az elektronikai forradalom kedvező hatásai 
közé sorolhatjuk, hogy tovább csökkenti a fizi­
kai és a szellemi munka különbségét, meg­
könnyíti a nehéz testi munkát, nagy mértékben 
mentesíti az embert a „robotszerűen” végzett 
rutinmunkától, s ezáltal sok energiát szabadít 
fel az alkotó képességek számára, ami lehetővé 
teszi, hogy ez a tudományos-technikai forra­
dalom valóban a haladást szolgálja. A kedve­
zőtlen hatások között említhetjük, hogy az ál­
talános elektronizálás tovább növelheti az el­
idegenedést, elszemélytelenedést, a foglalkoz­
tatás átrendeződését, bizonytalanságát, vala­
mint annak veszélyét, hogy az ember „partne­
re” nem egy másik ember, hanem egy gép, egy 
technikai szerkezet lesz. Az előnyök és hátrá­
nyok egyaránt létező esélyek — reméljük, hogy 
az ember a haladás javára dönt.

Győré Pál
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